

Отзыв

**об автореферате диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук Мурашовой Евгении Анатольевны
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика на тему: «Вербальная объективизация
субъективной информации (на уровне прагматических компонентов
контекстного значения)»**

Представленный на рецензирование автореферат диссертации Евгении Анатольевны Мурашовой даёт полное представление о той огромной работе, которую проделал автор над текстами казачьей лингвокультуры, выявив объективизацию субъективной информации, осуществляемой с помощью прагматически валентных языковых / речевых единиц (прагматических маркеров) различных уровней: лексических, морфологических, синтаксических и словообразовательных.

В качестве материала исследования проанализированы казачьи эпистолярные и художественные; а также тексты, зафиксированные в Национальном корпусе русского языка.

Е. А. Мурашова осуществила интегративно-сопоставительный анализ языкового материала, представив доминанты объективизации субъективной информации, формирующие уникальный референциальный прагматический код, как для отдельного текста или его автора, так и для целого корпуса текстов конкретной лингвокультуры. Комплексное описание валентных лексических речевых средств позволило автору оформить слотовую структуру системы прагматических координат, потенциально заполняющуюся единицами любого национального или субнационального языка и вписывающуюся в широкий языковой контекст.

Новизна и актуальность диссертации очевидна. Впервые экспериментально на уровне различных видов значения компонентов выделены сегменты объективной и субъективной информации, выраженной средствами языка и речи, осуществлена подробная классификация, установлены и доказаны генетические связи между шестью классами прагматических компонентов значений: констативами, репрезентативами, эмотивами, контактивами, регулятивами, квестивами, а также между шестью видами субъективно маркированных референций: дейктическими, оценочными, эмотивными, контактивными, регулятивными, квестивными.

Большая теоретическая значимость работы видится в разработке системы лингвопрагматического представления особенностей

объективизации субъективной информации в языке и речи, что является существенным вкладом в такие области языкознания, как: язык, речь и речевая деятельность; язык и коммуникация; язык и культура; социальная стратификация и формы существования языка; методы исследования языка; лингвистика и смежные науки: прагма-, социо- и психолингвистика.

Заслуживает внимания то, что автор работы не ограничивается теоретическими выкладками, а доказывает достижение цели и решение задач результатами анализа практического материала, что находит подтверждение в авторской обширной картотеке (около 30 000 текстовых примеров), включающей лексические, морфологические, синтаксические, словообразовательные прагматически валентные единицы.

Лексические прагматические маркеры и некоторые их устойчивые сочетания, отмеченные ярко выраженной специфической принадлежностью к казачьей лингвокультуре, вынесены в отдельную публикацию – «Словарь лексических прагматических маркеров».

Представленные выводы и результаты найдут **практическое применение** в теоретических и практических курсах по общему языкознанию, по лингвистической прагматике, по социо- и психолингвистике, по межкультурной коммуникации и лингвокультурологии, по математической и корпусной лингвистике, а также стать основой для написания выпускных квалификационных и диссертационных работ.

Степень достоверности и апробация результатов вполне достаточны для уровня докторских работ: 53 публикации, в том числе две монографии; шесть публикаций в изданиях, индексируемых международными информационно-аналитическими системами; 17 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации; 28 публикаций в других научных журналах и сборниках международных и всероссийских научно-практических конференций.

Исходные теоретические предпосылки работы диссертанта соответствуют избранным методам анализа, а выносимые на защиту положения можно считать хорошо обоснованными аргументированно доказанными.

Изложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование Мурашовой Евгении Анатольевны на тему: «Вербальная объективизация субъективной информации (на уровне прагматических компонентов контекстного значения)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, и его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности: 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

11 января 2024 г.



Фомин Андрей Геннадьевич
доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка), профессор, профессор кафедры
переводоведения и лингвистики
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кемеровский
государственный университет»
Адрес: 650043, г. Кемерово, ул. Красная, д. 6
Тел.: 8(3842)582745, 8-903-993-34-44
Эл. почта: andfomin67@mail.ru
Веб-сайт организации: <https://kemsu.ru>

